IGRAČE ZA PREDŠOLSKEGA  OTROKA
Šolsko leto: 2010/11                                                   Vzg.: Marija Starešinič
PRAVA IGRAČA OB PRAVEM ČASU

Zaradi prevelike količine igrač otrok izgubi veselje do igre, njegovo zanimanje upade, ker ne ve, za katero igračo bi se odločil, pri igri ni vztrajen, ker ga količina igrač in različne možnosti begajo. Zato je najbolje, da ima otrok manj igrač, vendar takih, ki ponujajo veliko igralnih možnosti.

Pomemben dejavnik pri izbiri igrač je tudi otrokova želja. Raziskava je pokazala, da se pri otrocih najpogosteje pojavlja želja po žogah. Z njimi otroci zadovoljujejo svojo potrebo po gibanju.

Na drugem mestu so igrače za LJUBKOVANJE, na tretjem so različni KONSTRUKTORJI (kocke..), na četrtem pa igrače, ki pokajo ( predvsem pri dečkih). Ta želja najpogosteje izvira iz izkušenj, ki jih otroci dobivajo prek televizije.

Vendar vedno ne moremo in ne smemo upoštevati želje otrok, še zlasti, če vemo, da ne bo prispevala k njegovemu pozitivnemu razvoju.

Otrok ima rad gibljive igrače. Izredno pa ga razveselimo z različnimi odpadnimi materiali, kot so npr: ostanki blaga in volne, tulci, doze itd., saj otrok rad spoznava materiale in njihove lastnosti.

Za otroke je pomembna tudi velikost igrače. Majhen otrok potrebuje velike kocke, veliko žogo itd., kajti ni še dovolj spreten, da bi se igral z majhnimi igračami in jih prijemal. Igrače morajo biti varne, brez ostrih robov, z dobro prišitimi ali prilepljenimi deli.

Pogosto so otrokom veliko bolj všeč igrače, ki jih izdelajo starši, še zlasti, če zraven opazujejo, kako igrača nastaja. Takšne doma narejene igrače naj bodo lepih barv in oblik ter trdno narejene (barve naj bodo okolju prijazne, pralne; oblike pa takšne, da se otrok ne poškoduje).

Poleg igrač so za otroke pomembne tudi knjige. Slikanice naj bi otrokom ponudili že zelo zgodaj. Za majhne otroke so najprimernejše slikanice, ki prikazujejo največ tri predmete.

IGRAČE GLEDE NA STAROST

IGRAČE DO PRVEGA LETA STAROSTI
Ker otrok preizkuša z rokami in usti, mora biti dovolj velika, da ne zdrsne v usta, mora biti obstojnih barv in lahka.

Ko otrok že sedi, potrebuje igrače, ki jih lahko spravi v gibanje s svojim telesom ali pa jih meče in odriva.

Šele po petem mesecu starosti naj dobi zvočne igrače (ROPOTULJE). Paziti moramo, da je zvok mil, pomirjajoč. Tudi igrače, ki jih lahko stiska k sebi, jih ima rad (LJUBKOVALNE).

Ob koncu prvega leta mu ponudimo posodice, ki jih zlaga eno v drugo in z njimi gradi stolp. Tudi žogo lahko dobi v tej starosti.
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IGRAČE OD 1- 2 LETA STAROSTI
Otrok se uči hoditi, tekati, govoriti. Imeti mora igračo, ki ga bo spodbujala k gibanju. To so igrače, ki jih vleče in poriva. Primeren je tudi velik avto, ki ga potiska, nanj sede, nanj nalaga kocke, jih razklada.

V tej starosti otrok riše z barvicami, voščenkami in mu damo papir.
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IGRAČE OD 2-3 LETA 
Otrok rad razvršča predmete po barvi, obliki, velikosti.

Navdušen je nad preprostimi vstavljankami (PUZZLE). Rad se igra z različnimi gradbenimi materiali (lesene kocke različnih oblik, avtomobilčki, lopatke, vedra, konj za guganje, tricikel, žoga, punčke, kladivo, posodice za kuhanje,kuhalnice..
Otrok rad posnema odrasle ljudi. V tem obdobju imajo zanj največjo vrednost materiali s katerimi sam oblikuje, gradi, preoblikuje, podira (glina, plastelin, pesek, mivka, voda, kamenčki..)
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IGRAČE OD 3-4 LETA
V tej starosti se otrok igra to, kar sam doživlja (dom, frizer, zdravnik, trgovina..)

Zna že razumeti pravila igre. Rad posega tudi po slikanicah. V tej starosti je izredno radoveden in včasih je njegova radovednost težko zadovoljiti. Pri likovnih dejavnostih mu ponudimo voščenke, vodene barvice in papir velikega formata. V tem obdobju je skrajni čas za škarje. Priporočljiv je tudi plastelin. Zelo rad se igra s sestavljankami (PUZZLE).
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IGRAČE OD 4-5 LETA

Štiriletniki se radi igrajo z besedami in so večni ZAKAJČKI. Vse kar doživljajo, želijo podoživeti tudi v igri. Potrebujejo veliko gibanja, zato jim ponudimo SKIROJE, KOLESA, KOTALKE, ŽOGE, OBROČE, SANKE, SMUČI.. V tem času se spoznavajo z družabnimi igrami kot so: Črni Peter, Človek, ne jezi se; domono. Radi posegajo po logičnih kockah (LEGO KOCKE).
V ČEM JE PROBLEM IGRE ZA OTROKA?
Igra je pomebna za otrokov razvoj in učenje ne glede na to, ali gre za dojenčka, malčka ali otroka v zgodnjem otroštvu. Otroku omogoča, da se razvija na zaznavno-gibalnem, čustvenem, socialnem in spoznavnem področju. 

Igra je učenje, za katero je otrok notranje motiviran, saj mu igranje kot dejavnost veliko pomeni. Njena prednost je v tem, da pri njej rezultat oziroma dosežek nista cilj. 

POSPRAVLJANJE IGRAČ
Skoraj vsi starši se pritožujejo, da otroci nočejo pospravljati igrač. Res je, da se mora navaditi na red, a tega se bo naučil le ob skupnem delu s starši. Zato potrebuje pomoč pri pospravljanju, če pa pospravi sam, ga pohvalimo.
Otrokovega reda ne moremo meriti z enakimi merili kot red odraslega.

Vselej ko se otrok upira, pri pospravljanju igrač, se vprašajmo, zakaj je tako.

Otrok je srečen, če lahko to, kar je ustvaril, za nekaj časa pusti nespremenjeno, da svoje delo opazuje, občuduje, kaj doda in popravi.

Otrok si z igro pridobiva izkušnje, se uči, dozoreva, si izpoljnjuje različne želje in spoznava, kaj vse zmore in zna.

V otrokovo igro čim manj posegamo in jo čim manj prekinjamo; bodimo zadovoljni, če je otrok vztrajen, saj to kaže njegovo umirjenost in ustrezen razvoj.

KAKO SE STARŠI ORIENTIRAJO NA PODLAGI OZNAK NA DEKLARACIJI?

Mednarodna oznaka CE zagotavlja, da je igrača minimalno varna, kar pomeni, da so bili opravljeni osnovni testi materiala iz katerega je igrača. Starši naj bodo pozorni tudi na oznako » NI PRIMERNO za otroke do 3 leta« oziroma  »PRIMERNO ZA OTROKE PO 3 LETU« ali najpogosteje »3+«. Igrače namenjene otrokom mlajšim od 3 let, ne smejo vsebovati sestavnih delov, ki bi bili manjši od 7cm oziroma ne smejo vsebovati sestavnih delov, ki bili manjši od 7cm.
KAJ POMENI ZNAK »DOBRA IGRAČA?«

Znak zagotavlja, da je igrača, ki ta znak ima, pozitivno ocenjena z več vidikom:

· Z varnostnega (laboratorijskega testiranja materialov opravi Inštitut za varovanje zdravja).
· Z oblikovno – estetskega ( ali je igrača glede na funkcijo izdelana iz ustreznih materialov, ali so materiali in barve skladni).
· S tehnološko-tehničnega vidika (ali igrača glede na konstrukcijo prenese načine igranja, ki bi jih morala).
· Psihološko-pedagoškega vidika (ocenjuje se starostna primernost igrače in področja otrokovega razvoja, ki jih igrača spodbuja).
